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ОО
д нією з ак ту аль них еко но мі ко�пра во -
вих проб лем є проб ле ма здійс нен ня
ін фо рсмен та (від англ. enforcement —
здійс нен ня, ре алі за ція) угод за га лом і
тру до вих, зок ре ма. Проб ле ма ін фо рс -

мен та різ них до го во рів, угод ши ро ко ви світ лює ть ся
в су час ній за кор дон ній еко но мі ко�пра во вій лі те ра -
ту рі1. Ра зом із тим на по стра дян сько му прос то рі цим
пи тан ням за ймаю ть ся пе ре важ но пред став ни ки пра -
во вої на уки2. З ог ля ду на те, що до три ман ня різ них
до го вір них зо бов’ язань за ли шає ть ся ак ту аль ним у
су час ній ук ра їн ській еко но мі ці, на зрі ла не об хід -
ність у від по від них до слі джен нях не тіль ки з бо ку
фа хів ців в об лас ті пра ва, а й еко но міс тів.

Тру до ва уго да укла дає ть ся, як ві до мо, між ро бото-
дав цем або упов но ва же ним ним ор га ном і най ма ним
пра ців ни ком. Та ка уго да має ре гу лю ва ти еко но міч -
ну по ве дін ку як од нієї, так і ін шої сто ро ни. В обох
сто рін є де кіль ка аль тер на тив: ви ко ну ва ти всі умо ви
уго ди; ви ко ну ва ти час ти ну цих умов або ви ко ну ва ти
їх не пов ною мі рою; не ви ко ну ва ти уго ди вза га лі.
За ко но мір не пи тан ня: на ві що укла да ти уго ду, щоб
зго дом її не ви ко ну ва ти? Про те еко но міч но ра ціо -
наль ні ро бо то да вець і пра ців ник мо жуть вва жа ти
для се бе ви гід ним укла ден ня уго ди за її на ступ но го
не ви ко нан ня вна слі док від сут но сті ді є во го мо ні то -
рин гу за ді ями сто рін. Піс ля укла ден ня уго ди мо -
жуть змі ни ти ся умо ви, що роб лять ви гід ний до го вір
не ви гід ним.

Ос нов ні об’ єк ти тру до вих угод. До чис ла най -
більш зна чи мих об’ єк тів ін фо рсмен та тру до вих угод
із бо ку ро бо то дав ця від но сять ся: опла та пра ці; ор га -
ні за ція пра ці пра ців ни ка, зок ре ма, йо го пе ре ве ден ня
між ро бо чи ми міс ця ми; про фе сій не на вчан ня, умо ви
пра ці. З бо ку пра ців ни ка це: до три ман ня тру до вої
дис цип лі ни, якість ро бо ти. Об’ єк ти, що рег ла мен -
тую ть ся тру до вою уго дою, мо жуть «пе ре кри ва ти»
один од но го: один об’ єкт, пункт є умо вою за без пе -
чен ня ін шо го об’ єк та, «при в’яза ний» до йо го ви ко -

нан ня. На при клад: а) пра ців ник має до три му ва ти ся
умов тех но ло гіч ної дис цип лі ни; б) по стій но пік лу -
ва ти ся про під ви щен ня своєї ква лі фі ка ції. Але щоб
до три му ва ти ся ви мог тех но ло гіч ної дис цип лі ни,
фа хі вець так чи інак ше по ви нен по стій но вдос ко на -
лю ва ти ся.

Зі змі ною си ту ації в ор га ні за ції мо же змі ни ти ся і
зна чи мість різ них об’ єк тів ин фо рсмен та угод. Ска -
жі мо, з по явою но вих ор га ні за цій них орі єн ти рів
(еко но мія си ро ви ни, твор чий під хід до спра ви) та кі
об’ єк ти ін фо рсмен та, як еко но мія ре сур сів, ра ціо на -
лі за тор ство, яким не при ді ля лось до стат ньо ува ги,
мо жуть за йня ти про від ні по зи ції.

Проб ле ма ін фо рсмен та ви ни кає не тіль ки у ви -
пад ку яв них, фор маль них тру до вих угод, й за не яв -
них. Ро бо то да вець мо же при пи ни ти до три му ва ти ся
пев них пра вил по ве дін ки, прий ня тих у від по від ній
сфе рі ді яль но сті, біз нес�спів то ва ри стві. Пра ців ник
та кож мо же по ру ши ти ус та ле ні нор ми тру до вої по -
ве дін ки.

Час ти на об’ єк тів тру до вих угод ви зна чає ть ся сто -
ро на ми під час укла дан ня спе ці аль них кон трак тів, а
час ти на — фік сує ть ся в нор мах за ко но дав ства.
Проб ле ма ін фо рсмен та сто сує ть ся не тіль ки ви ко -
нан ня ро бо то дав цем і пра ців ни ком зо бов’ язань,
яких во ни ви рі шу ють до три му ва ти ся за своєю во -
лею у до го во рах, й ви ко нан ня ни ми ви мог за ко но -
дав ства, окре мих йо го час тин, ста тей то що.

Як пра ви ло, пев ні пунк ти тру до вих угод, вклю ча -
ючи зо бов’ язан ня сто рін пе ред за ко ном, ви ко ную ть -
ся пов ні стю, ін ші — част ко во, де які — вза га лі не ви -
ко ную ть ся. Ска жі мо, пункт про опла ту пра ці в ко -
лек тив ній тру до вій уго ді ви ко нує ть ся, а з ре алі за -
цією зо бов’ язан ня про умо ви, без пе ку пра ці є проб -
ле ми. Це мо же бу ти по в’яза не з: а) не до стат ньо
жорст ки ми сан кці ями за по ру шен ня тех ні ки без пе -
ки; б) від сут ніс тю ді євих по зи тив них сти му лів у
пра ців ни ків до ро бо ти в без печ них умо вах; в) та ким
спів від но шен ням сти му лів і ви трат, по в’яза них із
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пра цею в без печ них умо вах, що від по від ні зо бов’ -
язан ня ви гід ні ше по ру ши ти, ніж їх до три му ва тись.

Іс ну ють та кі стат ті тру до во го за ко но дав ства, які
по ру шую ть ся час ті ше, ніж ін ші. Ін фо рсмент та ких
ста тей ви ма гає осо бли вої ува ги. Най більш ак ту аль -
ни ми, ви хо дя чи зі ста тис ти ки по ру шень тру до во го
за ко но дав ства3, є та кі на пря ми ін фо рсмен та: а) звіль -
нен ня та пе ре ве ден ня на ін шу ро бо ту; б) на дан ня га -
ран тій і ком пен са цій; в) ре жим ро бо чо го дня та від -
по чин ку. У 2007 р. дер жав ни ми ін спек то ра ми пра ці
в хо ді пе ре ві рок бу ли ви яв ле ні ма со ві по ру шен ня
що до опла ти пра ці, ро бо чо го ча су, тру до вої дис цип -
лі ни. У ре зуль та ті пе ре ві рок бу ло ви яв ле но по над
20% не ле га лі зо ва них ро бо чих місць4.

Са ме сто сов но ін фо рсмен та пев них по ло жень за -
ко но дав ства мо же ви ни ка ти пи тан ня про ви тра ти
при му су до до три ман ня ви мог за ко ну і при ви тра тах
по за ле галь но сті.

Інст ру мен ти ре алі за ції тру до вих угод. Ме ха нізм
здійс нен ня тру до вої уго ди вклю чає різ ні інст ру мен -
ти, сти му ли, які зму шу ють ро бо то дав ця і пра ців ни -
ка до три му ва тись її умов. Ці інст ру мен ти мож на
роз по ді лити на 3 гру пи: еко но міч ні, юри дич ні, со ці -
аль ні. До еко но міч них інст ру мен тів від но сять: сис -
те му ор га ні за ції опла ти пра ці, за гро зу втра ти ти ро -
бо че міс це то що. До со ці аль них інст ру мен тів ви ко -
нан ня тру до вих угод на ле жать різ ні со ці аль ні нор -
ми тру до вої, під при єм ниць кої, управ лін ської по ве -
дін ки.

Час ти на інст ру мен тів здійс нен ня угод но сить змі -
ша ний ха рак тер: еко но мі ко�пра во вий, со ці аль -
но�еко но міч ний то що. На при клад, по ни жен ня у по -
са ді є еко но міч ним (зменшення за ро біт ку) і вод но -
час со ці аль ним (втра та про фе сій но�со ці аль но го ста -
ту су) ва же лем ви ко нан ня тру до вої уго ди.

Ре алі за ція тру до вої уго ди ба га то в чо му ви зна чає -
ть ся взає мо дією юри дич них і еко но міч них інст ру -
мен тів та кої ре алі за ції. Для по си лен ня тру до вої дис -
цип лі ни на під при єм стві мо же бу ти під ви ще на зар -
пла та. За гро за її втра ти вна слі док звіль нен ня мо же
ство ри ти по туж ний сти мул до три ман ня пра вил
внут ріш ньо го тру до во го роз по ряд ку, ви мог по са до -
вої інст рук ції.

Мож ли ве під кріп лен ня юри дич них інст ру мен тів
за без пе чен ня ви ко нан ня кон трак ту со ці аль ни ми.
На при клад, від по від но до п.7 стат ті 40 КЗпП Ук раї -
ни пра ців ник мо же бу ти звіль не ний на під ста ві йо го
по яви на ро бо ті в не тве ре зо му ста ні, у ста ні нар ко -
тич но го чи ток сич но го сп’я нін ня. Цю стат тю КЗпП
мо же до пов ни ти на дан ня твор чої ро бо ти: мож ли -
вість втра ти ти ці ка ву ро бо ту в ре зуль та ті не гід ної
по ве дін ки ви сту пає до дат ко вим ва же лем ви ко нан ня
тру до вої уго ди.

Си ла ме ха ніз му здійс нен ня тру до вої уго ди за ле -
жить від си ли кож но го з інст ру мен тів, що ре гу лю -
ють по ве дін ку її сто рін, а та кож від су куп но го ефек -
ту дії цих інст ру мен тів. При «конс тру юван ні» тру -
до вих до го во рів вар то вра ху ва ти, що у де яких ви -
пад ках не до ціль но вво ди ти, ви ко рис то ву ва ти до дат -
ко ві інст ру мен ти за без пе чен ня уго ди, ко ли ціл ком
до стат ньо іс ну ючих. Так мож на до сяг ти еко но мії,
осо бли во що до змі ни опла ти пра ці: немає сен су під -
ви щу ва ти опла ту пра ці там, де до сить со ці аль них ва -
же лів упли ву на пра ців ни ка, що за сно ва ні на ре пу -
та ції, до ві рі.

Як що ви яв ляє ть ся, що тру до ва уго да ре гу ляр но не
ви ко нує ть ся че рез слаб кість інст ру мен тів ін фо рс-
мен та, мо же від бу ва ти ся пе ре хід від до го во ру з не -
до стат ньо ефек тив ни ми інст ру мен та ми до до го во ру
з більш ефек тив ни ми ва же ля ми за без пе чен ня йо го
ви ко нан ня.

Мо жуть за про ва джу ва тись еле мен ти уго ди, що
під си лю ють мож ли во сті ін фо рсмен та кон трак ту.
На при клад, пер ший етап від но син ро бо то дав ця і
пра ців ни ка за кін чує ть ся не ви ко нан ням остан нім
умов тру до вої уго ди: він ре гу ляр но спіз нює ть ся на
ро бо ту. Як що ро бо то да вець ба жає про дов жу ва ти
від но си ни з фа хів цем, то на дру го му ета пі мо же ви -
ко рис то ву ва ти ся, на при клад, штраф за спіз нен ня.

Як що ін фо рсмент тру до вої уго ди з ви ко рис тан -
ням еко но міч но го інст ру мен та рію кош тує над то до -
ро го, то під при єм ство мо же об ме жи ти ся пра во ви ми
ва же ля ми впли ву на тру до ву по ве дін ку пра ців ни ка.
Осо бли во зрос тає зна чен ня за ко но дав ства, юри дич -
них інст ру мен тів у тих ви пад ках, ко ли «не пра цю -
ють» і со ці аль ні інст ру мен ти здійс нен ня угод.

Ви тра ти й ви го ди ре алі за ції тру до вих угод. Здійс -
нен ня тру до вої уго ди су про во джує ть ся пев ни ми ви -
тра та ми та одер жан ням пев них ви год її учас ни ка ми.
Еко но міч но ра ціо наль ні ро бо то да вець і пра ців ник
бе руть до ува ги спів від но шен ня «ви го ди�ви тра ти»
від до три ман ня уго ди. Уго ду швид ше за все бу де ре -
алі зо ва но, як що в цьо му спів від но шен ні ви го ди бу -
дуть ви щи ми.

До ви трат здійс нен ня тру до вої уго ди для ро бо то -
дав ця від но сять ви тра ти на опла ту пра ці, кон троль
за тру до вою по ве дін кою пра ців ни ка то що. Труд но щі
з ви ко нан ням тру до вої уго ди мо жуть ви ни ка ти, як -
що, на при клад, від сте жен ня тру до вої по ве дін ки пра -
ців ни ка ви ма гає ви со ких ви трат. У ре зуль та ті він
припиняє ви ко ну ва ти час ти ну по кла де них на ньо го
обо в’яз ків.

Іс нує ві до ма взає мо за мін ність, взає мо до пов ню ва -
ність різ них еле мен тів ви трат, по в’яза них зі здій -
снен ням тру до вої уго ди. Ви тра ти кон тро лю в низ ці
ви пад ків є до сить ви со ки ми, а ефект мо ні то рин гу є
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до сить низь ким, то му ви тра ти на кон троль за по ве -
дін кою пра ців ни ка част ко во або пов ні стю мо жуть
бу ти за мі не ні ви тра та ми на опла ту пра ці.

Ро бо то дав ця та пра ців ни ка мо жуть спо ну ка ти до
збе ре жен ня тру до вих від но син ви го да у фор мі рен -
ти, яку во ни одер жу ють. В еко но міч ній лі те ра ту рі
ана лі зу ють та кі фор ми рен ти, як до дат ко ва зар пла -
та, до дат ко вий при бу ток (тоб то де який над ли шок
по над нор маль ну ви на го ро ду влас ни ка ро бо чої си ли
та влас ни ка під при єм ниць ких здіб нос тей). Як що
рен та у ви гля ді до дат ко вої зар пла ти є не знач ною, то
пра ців ник мо же п рипини ти ці ну ва ти ро бо че міс це і,
швид ше за все, бу де не від по ві даль но ста ви ти ся до
сво їх по са до вих обо в’яз ків. І нав па ки — ви со ка рен -
та є діє вим сти му лом до ви ко нан ня пра ців ни ком
тру до вих функ цій.

Проб ле ми з ви ко нан ням умов угод час то ви ни ка -
ють, ко ли: а) в обох сто рін від сут ні або є вкрай слаб -
ки ми рент ні сти му ли до ви ко нан ня сво їх зо бов’ -
язань за трудовою угодою; б) ли ше в од но го контр -
аген та рент ні сти му ли до ви ко нан ня сво їх зо бов’ -
язань від сут ні або є не до стат ньо ви со ки ми.

Ре алі за ція тру до вої уго ди ба га то в чо му за ле жить
від спів від но шен ня пе ре ваг�ви трат до три ман ня уго -
ди й пе ре ваг�ви трат її по ру шен ня. Від цих спів від -
но шень за ле жить здійс нен ня окре мих пунк тів тру -
до вої уго ди. По ру шен ня тру до во го до го во ру най час -
ті ше по в’яза не з тим, що чис ті ви го ди цьо го кро ку іс -
тот но пе ре ви щу ють чис тий ви граш від до три ман ня
до го во ру.

Ор га ні за ція опла ти пра ці як інст ру мент ре алі за -
ції тру до вих угод. Оби ра ючи пев ну сис те му ор га ні -
за ції пра ці, фор му й сис те му зар пла ти, що їй від по -
ві дає, під при ємець, ра зом із ін шим, ке рує ме ха ніз -
мом здійс нен ня тру до вих угод. В умо вах по го дин ної
опла ти під ви щує ть ся роль до гля да чів у тру до во му
про це сі: майс трів, ін ших ви ко нав ців функ цій кон т -
ро лю. За за мі ни по го дин ної опла ти пра ці від ряд ною
по тре ба у спос те рі га чах і кон тро ле рах мо же змен -
ши тися (це не сто сує ть ся кон тро лю якос ті про дук -
ції). Про те зрос тає зна чен ня служ би нор му ван ня
пра ці.

Пев ну роль у ре алі за ції угод ві ді грає ди фе рен ці -
ація опла ти пра ці. Ска жі мо, різ ни ця в зар пла ті ке -
рів ни ка і під лег ло го ство рює не тіль ки за ці кав ле -
ність ви ко ну ва ти більш від по ві даль ну управ лін ську
ро бо ту, але й більш чіт ко, не ухиль но ви ко ну ва ти
свої обо в’яз ки, адже за не сум лін но го став лен ня ке -
рів ни ка до своєї ро бо ти ефек тив но пра цю ючий під -
лег лий мо же за йня ти йо го міс це.

Фор му ючи та риф ну сіт ку під при ємств, слід ура -
хо ву ва ти так зва ний «по ріг чут ли во сті», під яким
ро зу мі ють мі ні маль но не об хід ну роз біж ність між та -
риф ни ми став ка ми фа хів ців су між них роз ря дів. Як -
що фак тич на від мін ність бу де мен шою ме жі чут ли -
во сті, то та риф на сіт ка не адек ват но від би ва ти ме різ -

ни цю у склад но сті тру до вої ді яль но сті і ква лі фі ка ції
пра ців ни ків і мо же за ва жа ти ви ко нан ню ни ми сво їх
по са до вих обо в’яз ків (че рез від сут ність по зи тив них
і не га тив них сти му лів ру ху по са до вими схо дами).

Сис те ма пре мій, до плат і над ба вок ві ді грає іс тот ну
роль у за без пе чен ні ви ко нан ня тру до вих угод: а) під-
си лю ючи дію ін ших зар плат них інст ру мен тів ін фо рс -
мен та (ос нов ної зар пла ти, на при клад); б) під  си лю -
ючи дію не зар плат них інст ру мен тів ін фо рсмен та;
в) став ля чи за ме ту ре алі за цію най більш ак ту аль них
для під при єм ства на да ний мо мент зав дань. При
цьо му вкрай важ ли вим є ви бір дже рел, по каз ни ків і
умов до плат, над ба вок, пре мій, пе ріо дич но сті ви -
плат. Від пра виль но ор га ні зо ва ної сис те ми опла ти
пра ці за ле жить не тіль ки ви ко нан ня тру до вих угод,
але й ви ко нан ня до го во рів під при єм ства з контр -
аген та ми. На при клад, за ви ко нан ня до го вір них зо -
бов’ язань під при єм ства із пос та чан ня про дук ції від -
по ві да ють йо го ди рек тор, за ступ ник по ви роб ниц -
тву, на чаль ник скла даль но го це ху та де які ін ші по -
са до ві осо би. Щоби до сяг ти ви ко нан ня зо бов’ язань
під при єм ства по по став ках, не об хід но вклю ча ти в
до го во ри з від по від ни ми ка те го рі ями пра ців ни ків
та кі по каз ни ки пре мі юван ня, як ви пуск про дук ції у
пев ній но менк ла ту рі, рит міч ність ви роб ниц тва.

Роль спе ци фіч них ак ти вів у ре алі за ції угод. Важ -
ли вою пе ред умо вою за без пе чен ня ви ко нан ня тру до -
вої уго ди є: во ло дін ня ро бо то дав цем або пра ців ни -
ком спе ци фіч ним ак ти вом; во ло дін ня обо ма сто ро -
на ми тру до вої уго ди спе ци фіч ни ми ак ти ва ми. З бо -
ку ро бо то дав ця — це спе ци фіч не ро бо че міс це, а з
бо ку пра ців ни ка — ро бо ча си ла зі спе ци фіч ни ми
здат но стя ми, на вич ка ми.

Пра ців ник зі спе ци фіч ною про фе сій ною ква лі фі -
ка цією (яка зов сім не від тво рює ть ся або від тво рює -
ть ся зі знач ни ми пе ре шко да ми) мо же за гро жу ва ти
сво єму ро бо то дав це ві роз ри вом від но син із ним.
Від чу ва ючи важ ли вість та ко го фа хів ця, ро бо то да -
вець по го джує ть ся на йо го умо ви. Як що у міс ті жи -
ве один спе ціа ліст, під го тов ле ний для ро бо ти на
вузь ко спе ціа лі зо ва но му ме дич но му об лад нан ні, то
при ви ник нен ні ба жан ня ро зі рва ти від но си ни з ним
ро бо то дав це ві вар то по ду ма ти над тим, скіль ки бу -
де кош ту ва ти за лу чен ня ін шо го фа хів ця, що про жи -
ває в ін шо му міс ті (ви тра ти на на дан ня йо му квар -
ти ри то що).

По ка ран ням пра ців ни ко ві за не ви ко нан ня умов
тру до вої уго ди мо же ста ти не мож ли вість швид ко та
без знач них ви трат знай ти ро бо че міс це, де йо го на -
вич ки ви ко рис то ву ва ли ся б най більш ефек тив но, і
він одер жу вав зар пла ту, по рів ню ва ну з ко лиш ньою
ви на го ро дою. По ка ран ням для сто рін тру до вої уго -
ди при її ро зі рван ні мо же ста ти втра та мож ли во сті
оку пи ти ін вес ти ції у спе ци фіч ні ак ти ви: для пра ців -
ни ка — ін вес ти ції у спе ци фіч ні знан ня, на вич ки, які
мо жуть зна до би ти ся тіль ки на да но му під при єм стві;
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для ро бо то дав ця — ін вес ти ції у спе ци фіч ні ро бо чі
міс ця, спе ци фіч ні знан ня спів ро біт ни ка.

Осо бли ве міс це в кон трак тних від но си нах за йма -
ють так зва ні уго ди, що са мо за без пе чую ть ся
(self�enforced contracts5). Та ки ми, що са моза без пе -
чую ть ся, во ни на зи ваю ть ся то му, що в са му уго ду
«вмон то ва ні» еле мен ти, що не до зво ля ють сто ро нам
від хи ля ти ся від взя тих на се бе зо бов’ язань. Щоби
зро би ти тру до ві кон трак ти та ки ми, що са мо за без пе -
чую ть ся, ви ко рис то вую ть ся різ ні схе ми учас ті пра -
ців ни ків у при бут ках під при єм ства, фор ми за лу чен -
ня фа хів ців до управ лін ня під при єм ства ми. Ви сту -
па ючи влас ни ка ми під при ємств, бе ру чи участь у їх
управ лін ні, пра ців ни ки до дат ко во мо ти вую ть ся до
ефек тив ної ро бо ти без зов ніш ньо го на гля ду.

Зви чай но, од ним з іс тот них еле мен тів са мо за без -
пе чен ня тру до вих угод ви сту пає зар пла та. Ска жі мо,
не сум лін не ви ко нан ня сво їх по са до вих обо в’яз ків
пра ців ни ком змі нює ть ся ефек тив ною ро бо тою в ре -
зуль та ті під ви щен ня йо го опла ти по над рі вень, що
склав ся на да ний мо мент у від по від но му сег мен ті
рин ку пра ці.

Вва жає ть ся, що до кон трак тів, що са мо за без пе -
чую ть ся, тя жі ють ро бо то дав ці та пра ців ни ки, які не
схиль ні до ри зи ку. Крім то го, тру до вий кон тракт, що
са мо за без пе чує ть ся, до ціль но за сто со ву ва ти в тих
ви пад ках, ко ли кон троль ро бо то дав ця за йо го до три -
ман ням кош тує до ро го або ж вза га лі не мож ли вий.

Од ним із ді йо вих фак то рів ін фо рсмен та тру до вих
угод є тер мі но вий ха рак тер час ти ни з них. Як що
пра ців ник не ви ко нує умов уго ди, то ро бо то да вець
мо же не уклас ти з ним до го во ру на на ступ ний тер -
мін. По гро за мож ли во го без ро біт тя ви сту пає для
пра ців ни ка силь ним сти му лом ви ко нан ня тру до вої
уго ди. При цьо му вар то ви ді ля ти по гро зу втра ти ти
ро бо ту: а) вза га лі; б) на да но му під при єм стві; в) за
да ною спе ці аль ні стю; г) з пев ни ми тру до ви ми функ -
ці ями, умо ва ми пра ці, піль га ми. Од нак не зав жди
мож ли вість втра ти ти ро бо че міс це діє як фак тор за -
без пе чен ня ви ко нан ня умов уго ди. Це сто сує ть ся,
на при клад, твор чої ро бо ти.

Зов ніш ній кон троль за ви ко нан ням тру до вих угод.
Од нією з умов ви ко нан ня тру до вої уго ди є зов ніш -
ній кон троль за до три ман ням її по ло жень. Ін сти ту -
том та ко го кон тро лю в со ці аль но�тру до вій сфе рі в
Ук раї ні є Дер жав на ін спек ція з пра ці. Дер жав ні ін -
спек то ри з пра ці ви яв ля ють різ ні по ру шен ня тру до -
во го за ко но дав ства. Так, у 2007 р. ни ми бу ло скла де -
но та пе ре да но в суд 27 тис. про то ко лів про ад мі ніс -
тра тив ні по ру шен ня у тру до вій сфе рі. Су да ми бу ло

ви не се но 22 737 рі шень, з яких із на кла ден ням
штраф них санк цій — 15 201 на за галь ну су му штра -
фів 4,3 млн грн. До ад мі ніс тра тив ної від по ві даль но -
сті при тяг ну то 35,2 тис. по са до вих осіб — по руш ни -
ків за ко ну, що пра цю ють на під при єм ствах6.

Ук раї на від різ няє ть ся до сить слаб ким, ма ло ефек -
тив ним кон тро лем за до три ман ням ви мог тру до во го
за ко но дав ства. По стій но спос те рі гаю ть ся по ру шен -
ня КЗпП від нос но ро бо чо го дня во ді ями при ват но го
місь ко го транс пор ту (мар шрут них так сі). Ці по ру -
шен ня ба га то в чо му є на слід ком об ме же но сті прав
пред став ни ків дер жав ної ін спек ції пра ці: во ни мо -
жуть ли ше на пра ви ти по дан ня у транс порт ну про -
ку ра ту ру або міс це ві ор га ни вла ди.

Ефек тив ний ме ха нізм за без пе чен ня угод при пус -
кає ді ючі інст ру мен ти, ін сти ту ти роз в’язан ня кон -
флікт них си ту ацій. За від сут но сті та ких інст ру мен -
тів пев ні уго ди прос то не бу дуть укла да ти ся, а ін -
ші — мо жуть не ви ко ну ва ти ся. В Ук раї ні іс нує та кий
ін сти тут, як На ціо наль ний ор ган при ми рен ня для
вре гу лю ван ня кон флік тів у со ці аль но�тру до вій сфе -
рі. Са ме він до по міг уре гу лю ва ти у 2008 р. кон флікт
уря ду та фе де ра ції проф спі лок Ук раї ни із при во ду
то го, що збіль шен ня цін на жит ло во�ко му наль ні по -
слу ги та енер го но сії бу ло здійс не но без по го джен ня
з проф спіл ка ми7.

Не об хід но за зна чи ти, що спри яти або за ва жа ти
здійс нен ню тру до вої уго ди мо жуть дії тре тьої сто ро -
ни, яка стає в та ко му ви пад ку дже ре лом по зи тив ної
або не га тив ної екс тер на лії. Пра ців ни ку мо жуть за -
ва жа ти ви ко ну ва ти ви роб ни че зав дан ня, дотримува -
ти ся дис цип лі ни дії ін ших пра ців ни ків (не га тив на
екс тер на лія). Про те, ко ли наш пра ців ник пе ре ймає
по зи тив ний до свід у сво їх ко лег, ви ко нан ня ним
умов тру до вої уго ди мо же здій сню ва ти ся на ба га то
кра ще (по зи тив на екс тер на лія).

Під би ва ючи під сум ки, вар то за зна чи ти, що тру до -
ві уго ди від різ няю ть ся між со бою за ефек тив ніс тю
їх ре алі за ції, струк ту рою інст ру мен тів ін фо рсмен та.
Опти маль ним є та кий ме ха нізм за без пе чен ня ви ко -
нан ня тру до вої уго ди, ко ли її об’ єк ти й інст ру мен та -
рій ре алі за ції щіль но по в’яза ні.

Кож не під при єм ство пе ред ба чає на яв ність
більш�менш роз ви ну то го внут ріш ньо го рин ку пра ці,
у ме жах яко го ре алі зує ть ся знач на кіль кість різ них
тру до вих угод. Пер спек тив ним на пря мом по даль -
шо го до слі джен ня проб ле ми є ана ліз ефек тив но сті
ді яль но сті під при єм ства що до управ лін ня здій снен -
ням тру до вих угод із ви ко рис тан ням внут ріш ньо ор -
га ні за цій но го кон тро лю, еко но міч них сти му -

5 Див. напр.: Telser L. A Theory of Self�Enforcing Agreements. — Journal of Business. — 1981. — 53. — Р. 27–44.
6 За до дер жан ням за ко но дав ства про пра цю — дер жав ний на гляд // Пра ця і зар пла та, 2008. — № 13 (593), С. 4–5.
7 Тру до вий спір між уря дом та ФПУ вре гу льо ва но // Пра ця і зар пла та, 2008. — № 14 (594). — С. 1.


